

关于行政事业单位人力资源管理的若干思考

汤青松

(万年县就业创业服务中心,江西 上饶 335500)

摘 要:就我国的人力资源管理发展来看,其起步较晚,而改革开放以来,社会经济发展中对人才的需求越来越高。在2002年,中共中央、国务院首次提出"人才兴国战略",因此,人力资源管理受到了越来越多的关注也是大势所趋。行政事业单位作为代替政府行使公共服务职能的机构,在不断深入经济市场的情况下,普遍呈现出管理效率低下的现象,尤其是人力资源管理,严重制约了行政事业单位履行既有职能。目前,已有行政事业单位认识到了人力资源管理的落后与重要性,并积极采取手段促进其发展,但由于缺乏经验,人力资源管理呈现结果与理想状态还存在很大差距。本文从人力资源管理概念出发,分析当下行政事业单位普遍存在的管理问题,并结合实际尝试给出操作性较强的优化策略,希望能够更好地为行政事业单位招贤纳士。

关键词: 行政事业单位; 人力资源管理; 思考

0 引言

近几十年来我国人力资源管理发展成果显著,并通过 实践证明,人力资源管理能够成为组织长期发展中的持续 竞争优势。但是就人力资源管理的应用来看,其更多的是 应用在企业,对于承担着公共服务性质的行政事业单位 研究并不多,虽然行政事业单位的人才引入等有着较为严 苛的要求,但是内部的人力资源管理能力与其他形式组织 相比,存在一定差距。本文将现代人力资源管理导入到行 政事业单位,以期对丰富行政事业单位人力资源管理理 论和指导实践操作都有着重要意义。

1 人力资源管理概念

所谓人力资源管理,是指采取的一系列人力资源办法以及相应的管理活动,包括人力资源管理战略的制定、员工招募以及相应培训与开发、绩效管理、薪酬管理、建工健康管理等,也就是借助现代管理理念,对人力资源的获取(选人)、开发(育人)、保持(留人)、利用(用人)等方面进行的计划、组织、指挥、控制以及协调等系列活动,力求达到最终发展目标的管理行为^[1]。

2 行政事业单位人力资源管理现存问题

2.1 管理结构不均衡

目前,在行政事业单位人员分布中,呈现严重的不平 衡,有着较高职称的管理人才基本上年龄偏大,与整体的 人员结构对比来看呈现一定的断层,这种环境下不利于培 养专业的高级管理人才,且作为行政事业单位,部分中高 级管理人才都是由技术人员转来,再加上历史原因,很多 管理岗位上都是受照顾的老职工,在接受能力和管理能力 上十分有限,无法配合人事统筹规划。另外,行政事业单 位各职能部门较多,但是整体的审批事项却交由统一的负 责人集权,且其中需要经过的审批环节众多,极大地降低 了办事效率,再加上部分行政事业单位属于被动状态,积 极主动性不高,缺少服务意识,无法为单位整体提供良好 发展建议,制约了单位职能发挥。

2.2 人浮于事现象严重

就行政事业单位组成来看,内部冗员较多,管理层人 员数量较多,部分地区的单位人员数量严重超编,再加上 体制原因的影响,单位与政府部门、国有企业还存在很大的牵扯。国有企业改制、政府机构改革等,虽进行了一定程度的"政企分家",但其中盘根错节,难以真正管辖,再加上一些特殊人才的人员分配,也将事业单位当成了"安置点",人浮于事现象尤其严重,"铁饭碗"思想始终存在。且对于大多数大学生或普通人来说,进入事业单位有着较高要求,而进去了之后就意味着"能上不下、能进不出、干好干坏一样",甚至很多人的表现不如进单位以前,极大地提高了人力资源管理难度,也损害了行政事业单位社会公共服务的口碑^[2]。

2.3 培养难度大

上述提到,行政事业单位"年龄职位制"不利于培养高级管理人才,现代信息技术发展迅速,信息化与办公的结合已经成为了当代主要的工作模式,很多行政事业单位在信息化建设方面加大投入力度,开始使用先进的信息化技术,主要表现在财务以及人力资源管理方面,但是具备一定理论和实践操作能力的职工却很少。对上而言,中老骨干职工对新技术、新系统的接受能力较差,虽具备较强的业务能力,但却缺少先进的管理能力;对下而言,行政事业单位虽扩大了招聘力度,吸引了诸多年轻人加入,但是其成长和成熟需要很长过渡时间,且还需要进行单独的培训,以更好的与本单位匹配,但其稳定性较差,可能还会面临人才流失的风险。内部职工培养难度大,也不利于人力资源管理优化。

2.4 职工职业规划单一

对于行政事业单位来说,其晋升方向和晋升渠道都较为传统和固定,对于刚入职的年轻人来说,可能一眼能看到整个职业生涯规划,较为单一的晋升方式,降低了入职职工的积极性和热情度。此外,很多行政事业单位的职工考核体系不够细化、合理,表现在两方面,一是考核制度不全,虽然政府和相关部门都在极力呼吁避免"大锅饭"考核,但仍存在这种现象,同时在缺少制度管辖的情况下,考核受到更多主观意识的判断,降低了人力资源管理的准确性与客观性;二是考核方法选取不科学,就实际行政事业单位表现可看出,基本上不会出现考核不合格的职工,

无法准确评判职工能力,混淆了人力资源管理视听。

3 行政事业单位人力资源管理优化策略

3.1 树立现代化人力资源管理理念

其一,树立以人为本观念,除了单位人力资源管理部门,负责人的态度也十分重要,必须强化人力资源管理的项层设计,拔高人力资源地位,从简单的人事管理转变成真正的人力资源管理;其二,优化人才引进机制,目前要想进入事业单位必须经过层层选拔和考试,单位可按需招聘,选择可塑性强、潜力大的人才,自己进行培养,这样的职工归属感强、忠诚度高。另外可直接引进技术人才,不需要自身培养,能够更快地适应工作,极大地提升工作效率^[3]。

3.2 改进薪酬管理体系

要想改变单位人浮于事的现象,就必须激发职工的前进能力,使其不断进步,优胜劣汰,用自身的能力更好地适应事业单位,而薪酬激励,便是其中最简单也是最有效的方式。薪酬管理主要包括两方面,一是经济性薪酬,二是非经济性薪酬。第一,完善既有薪酬管理体系,丰富聘用职工的工作架构,尤其注意与个人付出进行结合,从工龄、技术岗位、职称职务等方面划分,改变干多干少一个样的现象,借助现代信息化技术的帮助,实现对多个职工不同档位的薪酬核算,筛选出更优的职工,不断提高人力资源管理质量;第二,发挥非经济性薪酬作用,例如带薪休假、团建、精神激励等,提高单位职工对本单位的向心力。

3.3 建立健全培训机制

单位必须改进培训机制,注重职工在岗的二次学习和再教育工作,使其与时俱进,提升其综合能力,使其向现代管理机制靠近。首先,分层次展开培训工作,科技发展日新月异,知识和技能也必须得到扩充,行政事业单位必须对职工进行终身教育和不断培养,要加大培训力度,分层次、分阶段地进行,结合职工的自身的接受能力,展开专题培训,一方面鼓励职工自主学习,开发新技能,另一方面可由人力资源管理部门组织,与同类型其他行政事业单位进行交换学习,实现资源共享;其次,尤其注重人力资源管理与现代信息技术的融合,除了专业技能上的培养,还要注重信息化处理能力培养,打造先进、科技的办公模式,使行政事业单位更好地与现代经济市场接轨[4]。

3.4 针对性构建人力资源规划

针对行政事业单位单一晋升方式,单位必须开设针对性的人力资源规划,明确个人开发方向,科学制定战略人力资源管理计划。首先,根据单位实际需求建立整体人力资源供需模型,明确本单位的所需人员配备标准,进行灵活的动态调整,确保内部各部门、职责分类始终科学,同时构建公平、公正、公开的领导干部竞争机制,全面考虑工作能力与个人素质,激发全体职工的上进心;其次,创新考核机制设计,基于公开、客观、现实可用以及周期性原则上,制定科学考核方案,其中必须包括岗位职责、考核标准以及考核周期等主要元素,同时做好日常绩效数据的

收集工作,进行自我、平级、上下级的全方位综合评价;最后,整改考核方案,同培训工作一样,绩效考核也要分层次、分岗位进行,一是主要管理人员的考核,可实行季度考核,月度时间太短,年度时间太长,季度时间能够最大程度上避免民主评议误差,其考核内容包括指导能力、专业能力、管理能力等。二是职工的考核,相对单位管理层级来说,其考核指标相对简单,只关系到自身的岗位职责,也利于量化处理。此外,还可根据不同岗位的发展方向制定针对性计划,结合个人工作实力,明确晋升范围与空间。

4 案例分析

为了更好的展现出行政事业单位人力资源管理重要 性和管理成就,这里以某市人社局为例,其于2009年设 立,内设机构办公室、人事科、政策法规科、人才开发与 人力资源流动科、专业技术人员管理科、劳动关系科等, 伴随着信息化技术的应用和政策法规的不断完善,既有的 科室部门无法满足市场的需求, 在通过各层级会议召开之 后,一致认为必须重塑组织层级。其内部人员相较其他人 社局来说较多,该人社局负责人筛选认识到必须提高人力 资源管理地位,积极组织内部人员编纂人力管理手册,并 组织学习,深化人力资源管理概念,同时组织了不定期的 抽查和宣讲活动; 其次, 结合人社局内大多数人员的生活 需求,调整了原有的工作时间,将原定的8:30-11:30,14:00-17:00的工作时间调整为9:00-12:00,15:00-18:00,在早 上和中午预留充分的时间,另外结合个人工作能力调整了 薪酬结构, 使得其更加公平公正; 再次, 改变了原有利用 周末等休息时间组织培训的模式,从工作日中提取时间对 相关人员进行培训,提高人员对工作岗位的向心力,不断 提升人力资源管理质量,在普遍性培训任务的基础上,该 人社局还结合了不同岗位人员的优势和长处,设置了个性 化培训服务, 力求人员综合性全面发展。

5 结语

综上所述,人力资源作为二十一世纪重要的资源之一,其价值并非一般物力价值可取代,结合现代管理办法,能够发挥出一加一大于二的效果,对于实现组织目标十分重要。就行政事业单位来说,强调人力资源管理,不仅是其优化内部管理、提升管理质量的关键步骤,更是拉近其与现代经济市场距离的重要举措,帮助其更好地融入到现代经济市场。本文从人力资源管理制度、薪酬管理、绩效考核等方面入手,为强化行政事业单位人力资源管理质量提出简单策略。

参考文献

- [1] 兰慧娜.探析行政事业单位人力资源管理存在的问题及对策[J]. 智库时代,2019(42):17+19.
- [2] 王振荣.探讨行政事业单位中人力资源管理的激励机制[J].经济师,2019(10):266-267+270.
- [3] 李萍.事业单位人力资源管理现状及对策分析[J].中国市场,2019(07):100-101.
- [4] 魏俊梅.事业单位人力资源管理创新的思考研究[J].首席财务官,2021(1):237-238.